

二七区 | 关键词:六名工程 “品质化、信息化、国际化”发展

内涵发展 给力多彩教育 (下)

本报记者 李杨



二七区多所学校与美国、英国、澳大利亚学校缔结为友好学校

国际化开创新局面

2016年,二七区按照全区建设现代化国际化复合型城区的要求,精心制定了《二七区教育国际化发展五年行动计划》,不断加强对外开放和交流力度,着力促进二七教育国际化发展。该区成功举办“品质二七·教育名区”建设国际研讨会,开展中外学术交流、校长论坛和专家讲座,并与美国圣地亚哥市湖滨区教育局签订了友好协议,9所学校分别与国外友好学校缔结,建立了友好合作关系。

一年来,陇西小学与美国圣地亚哥市湖滨小学缔结为友好学校,并与外国语小学一起,分别组织师生赴美插班游学;淮河东路

小学共同体与英国皇室圣·米歇尔教育集团签订了友好合作协议;兴华小学与韩国南阳市月乐小学签订了校际友好交流协议;长江东路小学积极引进IB国际教育理念,不断深化学校课程国际化发展;美国约翰逊大学孔子课堂代表团到汝河路小学进行访问交流;郑州市第五十三中学在全市率先开设俄语教学班,与俄罗斯国立科技大学签订了国际办学协议,并为该校输送了多名优秀留学生。该区的郑亚敏等一批优秀教师被外侨办、国家汉办派往美国、泰国、菲律宾、新加坡、印尼等国家援教,二七教育的影响力已走出国门,走向世界。

新建校扩充新资源

为扩大辖区优质教育资源总量,2016年二七区加快中小学幼儿园建设。今年该区共有区政府投资的建设项目26个,其中续建项目15个。目前,铭功路小学、樱桃沟小学附属幼儿园和侯砦小学附属幼儿园项目教学楼已竣工,铭功路小学管网正在办理政府采购手续,侯砦小学附属幼儿园教学楼正在铺设道路和消防水箱施工,樱桃沟小学附属幼儿园正在回填土和护栏安装;八十九中改扩建项目正进行二期工程前期准备工作;陇西小学国际城校区和八十一中迁建项目目前教学楼均已竣工;长江东路第二小学、长江东路第三小学、滨河花园实验小学、兴华街三小、长江路中学、长江西路小学和航海路小学东校区由区域乡

新公司负责建设,目前,长江东路第二小学正在基础施工,长江东路第三小学正在开挖基坑,滨河花园实验小学正在进行主体施工,长江西路小学正在开挖基坑,兴华街三小和长江路中学正在开挖基坑,航海路小学东校区设计方案已完成,正在编制环评、可研报告;全民健身活动中心已与郑州华之晟体育文化传播有限公司正式签署合作建设协议;鼎盛学校正进行项目前期准备工作。

在11个新建项目中,南岗路中学、杏园三小和四季路二小已完成立项和方案设计,正在进行施工图设计;景西路小学、普陀小学、寒山路小学正在准备项目立项前期资料;陇西小学南华府校区与河南锦美置业有限公司合作建设,目前正在进行基础施工;郑大南路

中学由郑州育英国际学校投资建设,建设协议已签署完毕;烟波路中学由河南启安教育信息咨询有限公司投资建设,建设协议已签署完毕;二七区鑫苑小学由鑫苑置业投资建设,框架协议已签署完毕,鑫苑置业正在设计方案;环翠路学校由亚星置业投资建设,正在进行主体施工,同时办理报建手续。

与此同时,二七区加大优质教育资源创制力度。郑州一中初中部分校(烟波路中学新建项目)、省实验小学分校(二七区鑫苑小学新建项目)等一批优秀学校引进项目正在与相关开发商推进项目建设;另外计划将郑州一中高中部西南校区、郑州二中高中部分别迁建到马寨新校区和侯砦新校区,快速扩充全区优质教育资源总量。

大体育获得新突破

大课间体育活动是一种打破传统、颇受学生喜爱的体育课程形式,让学生在充分锻炼身体各个部位的同时,也把学习带来的压力与紧张的气氛及时宣泄出去。2016年,二七区确保各校每天一小时大课间活动,此外,还举办了二七区第六届教育体育节竞赛,组队参加郑州市第六届中小学生体育节竞赛活动,春晖小学获得足球男子甲组冠

军、大学路小学获得足球女子组第二名,陇海中路小学获得篮球女子组第二名,多所学校获得健身操比赛二等奖。

2016年,二七区积极开展校园足球活动。尖岗小学、培元小学、苗圃小学等5所学校在年度内被教育部命名为“校园足球特色学校”,幸福路小学、淮河东路小学成功申报“全国校园篮球特色学校”,八卦庙小学等4

所学校被命名为市科技体育传统项目学校。

为提升辖区群众健康幸福指数,二七区继续开展全民健身运动,开展社会影响面广、内容丰富多彩的体育活动十余场;精心打造体育品牌赛事,实现了“一区一品牌,一乡镇(街道)一亮点”;大力发展全民健身指导站点建设,新增健身指导站点130余个,培养各级社会体育指导员230余人。

教育应该像空气,无声无息但无处不在;教育应该像蓝天白云,是大自然最高的颜值;教育应该像孩子愿意看到、感受到、接触到的一切美好的东西;让教育无时无刻伴随着孩子,但孩子却常常感受不到它的存在,这才是教育的最高境界。

走进二七区政通路小学,你会发现,教育就是这么自然发生,孩子就是这么自由自在地成长。

二七区政通路小学 个需教育让每个孩子都出彩

本报记者 李杨



澳洲小学生来政通路小学体验“百变纸艺”校本课程

满足学生成长需求

什么是“个需教育”?在政通路小学的每一位老师看来,“个需教育”就是要寻找适合每一个个体发展的教育方式,用责任和智慧守护每一个个体的成长。

近年来,政通路小学基于二七区“多彩教育”理念下的校本化教育理论实践探索,以“正文化”为核心理念,初步构建了“个需教育”体系,将“培养有责任心、有国际视野、有民族灵魂的学生”作为学校的育人目标,致力于打造一所人文智

慧的学校。“个需教育,就是要理解与尊重学生的个性特点,承认并认同个体间的差异状态,为学生创设能够满足其在需求的学习与生活环境,让学习真正成为学生自觉的行为,实现学生自主学习、教学效果高质的一种教育理念。

在“个需教育”的体系下,政通路小学给予每个孩子自我展示的空间与时间,让他们能够获得更多的被认同和肯定的机会,从而发现自身的价值。



学校正乐合唱团应邀登上悉尼歌剧院舞台演出

发展学生核心素养

一所好的学校,应该从学生们进入校门的那一刻开始,学校教育无时无刻不在有意识地实施正面影响,学校的每位教职员工都会发挥教育的职能,学校的每处角落都拥有教育的功能。政通路小学所倡导的就是这种“浸润式”的教育,学校的课程建设理念是“全时全位”的,教育在无形中生成,并不刻意。

一直以来,该校都以课程意识来实现个需教育的价值,促进学生核心素养的发展。早在2011年,该校开发和实施的《户外磨砺》课程就已经关注到学生社会参与方面素养的培养和锻炼,并在2014年郑州市首届校本课程建设奖中荣获优秀校本课程奖,于2016年5月获得了第三届“真爱梦想杯”全国校本课程大赛三等奖。

轮滑、跆拳道、机器人、尤克里里



政通路小学“正见航拍”校本课程

和卡洪鼓……这些丰富多彩的课程,政通路小学的学生们都可以根据自己的兴趣自由选择。其中备受学生喜爱的《手脑风汇》课程,是该校科技实践类的一门子课程,主要围绕科技制作、发明与应用,通过各种材料的组装,物理、电子、数学等各学科知识在生活中的应用,来完成“双手”与“头脑”的风汇,进而让学生争当“创客”。今年,此课程就受邀参加了第二届中国教育创新公益博览会,并受到好评。而《正乐合唱》也是该校的特色校本课程之一,更是走上了澳大利亚悉尼歌剧院的舞台,展现了中国童声合唱的魅力。该校也连续三年获得郑州市校本课程建设奖先进校荣誉称号。

俄罗斯教育心理学奠基人乌申斯基说:“教育的主要目的在于使学生获得幸福。”自从今年7月郑州市二七区马寨一中(以下简称马寨一中)组建了以校长张伟为首的新一届领导班子,教育带来的幸福气息就在校区愈演愈烈。半年间,以二七区“多彩教育”理念为统领,马寨一中深度挖掘学校“魅力教育”的特色品牌,提出了“品质马一、幸福马一”的发展方略,让阳光和幸福洋溢校园,美丽的成长之花灿烂绽放。

以幸福为底色 树品质之丰碑

——探访郑州市二七区马寨一中

本报记者 龙雨晴

“走心”起航 满载点赞

百年大计,教育为本。自从马寨一中组建了新一届领导班子,发展和创新就成为推动该校前行的两大元素。在这条前进之路上,各方教育专家的集思广益和点赞支持成了马寨一中的动力。

金秋十月是收获的季节。10月17日,省市多名教育界专家齐聚马寨一中,共谋学校新发展。会上,“品质马一、幸福马一”的发展方略获得了各教育专家的高度评价,他们一致认为这是当前智慧教育和创客教育思潮中一次大胆尝试与突破。

10月13日,濮阳校长团一行9人远道而来,对马寨一中的校园文化、学校特色以及“六名工程”建设情况进行了考察调研。半个月后,全省各地市四十多所中小学校的七十余位校长及校领导走进马寨一中,参加河南省第五期特色学校校长峰会。马寨一中整洁美观的校园环境让来宾流连忘返,高雅和谐的校园文化引得校长驻足观赏,功能室完善的配置让各校长赞不绝口。

品读马寨一中现阶段的发展之路,从“特色学校校长峰会”的举办,到各地众多专家学者的纷至沓来,从学校详尽务实的发展规划到大量特色教育活动内容,“品质马一”绝不是一句抽象的口号,而是行动,是机制,更是一种气质。马寨一中在各专家校长的赞誉和肯定中愈发自信迷人,焕发出蓬勃的朝气。

如果说多位专家学者和校长的来临对马寨一中品质化办学是一种巨大的肯定,那么校内师生各路“英豪”更是用行动为“品质马一”这篇弘文做了最好的注解。

就在这半年里,马寨一中收获的荣誉让人不禁为之喝彩。9月,马寨一中申朝辉老师被评为郑州市第五届名师,杨彦召老师获得河南省优质课一等奖,吴利建等十余名教师获郑州市优质课一、二等奖;一个月后,马寨一中被市教育局评为“郑州市初中教学创新先进单位”。

品质办学 绽放精彩

如果多位专家学者和校长的来临对马寨一中品质化办学是一种巨大的肯定,那么校内师生各路“英豪”更是用行动为“品质马一”这篇弘文做了最好的注解。

就在这半年里,马寨一中收获的荣誉让人不禁为之喝彩。9月,马寨一中申朝辉老师被评为郑州市第五届名师,杨彦召老师获得河南省优质课一等奖,吴利建等十余名教师获郑州市优质课一、二等奖;一个月后,马寨一中被市教育局评为“郑州市初中教学创新先进单位”。



马寨一中发展研讨会

学校“领悟课堂教学形态”被二七区教体局评为优秀课堂形态;紧接着,马寨一中在中国语文教育研究会举办的第十八届“新人杯”全国中小学生作文大赛中,连获大奖,成绩骄人。其中82名学生的参赛作品获得全国一等奖。除此之外,马寨一中还被二七区教体局评为“郑州市教学质量综合评价先进单位”。这是马寨一中连续第十二年被评为市级教学质量综合评价单位,连续十三年被评为区级教学质量综合评价单位。

走进马寨一中,你会被每一个教师以及孩子们身上那种自信、超越、乐观、向上的气质感染。“品质马一”以美丽的校园为肥沃土壤,以师生的协作为雨露甘霖,逐渐开花结果,令人惊艳。

幸福教育 快乐成长

只有快乐幸福的老师才能培养出快乐幸福的学生。幸福教育优势在人才,关键在教师。深谙此道的马寨一中校长张伟始终把教师愉悦成长、学生快乐学习作为幸福教育体系中的重要一环。

为了改变教师办公环境,提升教师幸福指数,张伟民到任后为每个办公室配置花草盆栽,让清新的绿意装点环境、滋润人心;为每个老师购买了更加舒适的办公座椅,让教师有更舒适的办公条件。

改善办公条件是一种幸福,和谐民主同样令人温暖。10月21日,马寨一中第二届第一次教职工代表大会上,全体教师对学校工作进行了民主评议。张伟民继续推行教师提案制度,真正让“幸福马一”的理念走进每一个师生中间。

理念的传递还伴随着行动的浸润,亲切的关爱更让人倍增温暖。为缓解学校地理位置较为偏远而住校教师住房紧张的现状,学校斥资改建教师公寓楼,方便教师入住。10月28日,秋雨绵绵,张伟民冒雨对南校区宿舍楼楼顶进行了认真细致的排查,并走进教室,对九年级学生嘘寒问暖。

走进马寨一中,它传递给学生的无私的爱,它独特的教育方式,它深厚的文化气息,无一不让人深深陶醉。置身其中,才终于明白了校园里的那些笑声何以那么欢快,同学们的眼里为何总是充满希望。踏着“品质马一、幸福马一”的节拍,“马一”师生携手共进,一路奋勇前行。



学校北校区大门口全貌